

# 華夏導報

中華民國二十七年十月十日創刊 第二八九二號 校刊 非賣品

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創發人	張人
社長	潘維
副社長	鄭嘉
編輯	吳淑
印刷	宋玉
發行	明琴
活字	明琴
生學	明琴
心動	明琴

## 日間部招收轉學生 名報受理起日六十八

### 試考學轉行學校本於日九月八

（本報訊）據教務處表示，本校日間部七十二學年度轉學生招生，定於本月（七）月十六日至十九日，上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，假本校大成館與中堂受理報名，並於八月九日假本校舉行轉學考試。

此次轉學考試招生院系組有：  
一、文學院—哲學系、中文系、文學系、文藝組、史學系  
二、外語學院—東語系、日文組、韓文組、俄文組、英文系、法文系、德文系。  
三、理學院—應用數學系、物理系、化學系、地理系、氣象系、地質系、海洋系、地質組、航海組、生物組、植物系、體育系。  
四、法學院—政治系、經濟系。  
五、農學院—園藝系、畜牧系、森林系、蠶絲系、土資系、家政系、家政組、食品營養組、造園及景觀系。  
六、工學院—建築系、管系、會計系、觀光系。  
七、商學院—國貿系、新關係、市政系、勞工系、兒童系。  
八、社會科學學院—新聞系、市政系、勞工系、兒童系。  
九、藝術學院—美術系、音樂系、西樂系。

（本報訊）據教務處表示，本校日間部七十二學年度轉學生招生，定於本月（七）月十六日至十九日，上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，假本校大成館與中堂受理報名，並於八月九日假本校舉行轉學考試。

（本報訊）據教務處表示，本校日間部七十二學年度轉學生招生，定於本月（七）月十六日至十九日，上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，假本校大成館與中堂受理報名，並於八月九日假本校舉行轉學考試。

（本報訊）據教務處表示，本校日間部七十二學年度轉學生招生，定於本月（七）月十六日至十九日，上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，假本校大成館與中堂受理報名，並於八月九日假本校舉行轉學考試。

（本報訊）據教務處表示，本校日間部七十二學年度轉學生招生，定於本月（七）月十六日至十九日，上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，假本校大成館與中堂受理報名，並於八月九日假本校舉行轉學考試。

（本報訊）據教務處表示，本校日間部七十二學年度轉學生招生，定於本月（七）月十六日至十九日，上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，假本校大成館與中堂受理報名，並於八月九日假本校舉行轉學考試。

（本報訊）據教務處表示，本校日間部七十二學年度轉學生招生，定於本月（七）月十六日至十九日，上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，假本校大成館與中堂受理報名，並於八月九日假本校舉行轉學考試。

（本報訊）據教務處表示，本校日間部七十二學年度轉學生招生，定於本月（七）月十六日至十九日，上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，假本校大成館與中堂受理報名，並於八月九日假本校舉行轉學考試。

（本報訊）據教務處表示，本校日間部七十二學年度轉學生招生，定於本月（七）月十六日至十九日，上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，假本校大成館與中堂受理報名，並於八月九日假本校舉行轉學考試。

**徐立夫先生 將訪創辦**  
（本報訊）香港僑界著名企業家、教育家徐立夫先生之公子徐立夫先生，將於本月十五日上午九時三十分由滬抵台，由副董事長、中國時報社社長閻愈政先生、馬漢嶽先生陪同，至榮民總醫院拜會張創辦人，十時至校參觀，中午十二時於敬業堂設宴款待。

**佛研所招生 十六日起報名**  
（本報訊）中華學術院佛學研究所招生，於本月十六日上午九時至下午五時，假本

**國術館基金徵信名錄**  
1 台南紡織公司：捐款新台幣伍萬元整。  
2 環球水泥公司：捐款新台幣伍萬元整。

**徵工讀生**  
（本報訊）據教務處表示，本校日間部七十二學年度轉學生招生，定於本月（七）月十六日至十九日，上午八時卅分至十一時卅分，下午二時至四時卅分，假本校大成館與中堂受理報名，並於八月九日假本校舉行轉學考試。

**歡迎品學兼優、任勞任怨同學報名**  
不限性別及日夜間部均可，待工作完成後，依校規核發加班費，並依工作績效檢討議獎。

**宋正介說明孔子書院宗旨**  
（本報訊）海外祭孔大典發起人、美國孔子文教基金會代表兼執行長宋正介教授，本（七）月七日上午蒞臨華岡訪問中國文化大學中華學術院。創辦兼院長張其昀博士在接見這位旅美學者僑領時，並就宋教授提出關於孔子書院文教基金會、孔子書院、美國祭孔大典等現況及籌備進行情形交換意見。華岡學園張創辦人對宋主任委員在國外為實踐孔子學說、宏揚中華文化的用心深遠、致力推動、績效卓著，面予讚許，勉勵宋氏繼續努力，並表示中國文化大學對宏揚孔學、中華文化的有意義工作將給予支持贊同，並說今年美國祭孔大典仍派潘維和博士代表赴美參加，並同意莊本

**立副校長應聘赴美擔任大典總司禮，負責禮樂指導。**  
宋理事長又向張創辦人簡報美國孔子文教基金會舊金山齊魯會館、中華會館、東華社等各僑社聯合舉辦一九八三年全美教師節大會、中國文化之夜、中華學術典籍文物展覽、祭孔釋奠大典籌備情形，張創辦人當即允諾贈送孔學今義等典籍中外文本給文教基金會，並為孔子書院親題署校名。宋執行長詳述孔子文教基金會、孔子書院緣起、宗旨、工作現況、工作計劃。

**孔子文教基金會係十多年前一九七二年九月二十八日正是我國退出聯合國、紐約成功湖聯合國總部大廳孔中山先生書「孔子大同篇贈碑」被拆下、大陸中共全部批孔，此時旅美華僑以悲憤激動，乃建議以孔維鈞、薛光前等人領銜辦立孔子文教基金會，擬與辦以孔子思想、中華學術為指導中心的海外文化教育事業，以促成中國自由民主富強康樂統一，有助於中美人民、世界人類福祉、博愛、互助、合作、和平大同。惜成立後種種因素未能如期展開工作。一九八二年宋正介等倡導首次全美祭孔，獲得國內外有識之士支持，國內嚴家淦、謝東閔、陳立夫、張其昀、孔德成、戴炎輝、孫運璿、余俊賢、曾約農、蔣彥士、朱滄森、林洋港、朱撫松、毛松年、吳三連、黃魯秋、劉開才、楊寶森、高信、何宜武、王永慶、陶子厚、吳火獅、孫法民、蔡辰男、苗青、尹書田、虞兆中、羅光、端木愷、郭為藩、潘維和、張建邦、謝孟雄、張志良、林澄枝、鄧文儀、劉詠堯、陶節、白聖、伊西娜珍、胡格金台、華愛等被聘為第一次美國祭孔大典榮譽總主祭、榮譽副總主祭、總主祭（奉祀官）、榮譽主祭團主祭、顧問、贊助委員等名義。大典籌備會當局之所以發聘這些榮譽名義，只是表明身在異國、心存宗邦、崇奉文化道統的正宗祀孔的正統所在。並向國內中國文化大學禮聘禮樂師生赴美，亦在顯示上國上冠堂之陣、正正之旗。**

**校大恩館九樓該所 報名。考試日期為 八月六、七日，科目有佛學、中國哲學（以上二科加倍計分）、國文、英文、三民主義、口試等。**  
凡國內外大專院校畢業、或獲有碩士學位或同等學歷者及佛學院高級畢業班者均可報名。

**該所有基本梵、藏、英、日語文之課程，由資深優良教師及著名佛教學**

**者任教，並設有多種獎學金提供申請等特，修業期限為三年。**

**本校錄取新生大專集訓送訓作業之工讀生六名，意者於即日起至十八日於該室鄭兆正教官處辦理登記，十九日上午十時親自參加甄選。**

**歡迎品學兼優、任勞任怨同學報名，不限性別及日夜間部均可，待工作完成後，依校規核發加班費，並依工作績效檢討議獎。**

**宋正介理事長面請張創辦人為美國孔子書院名譽董事，國內人士另有陳立夫、孔德成兩位，美國華裔有鄭友良、丁肇中，其餘為美國及亞、歐各國漢學家、學人或政治家（如李光耀）。另設校務委員會有輪值校務委員（相當於校長）。**

**美國孔子文教事業機構代表宋正介教授於六月十九日返國拜訪社會各界、各宗教、各宗教、各文教育、專業界、企業界人士並晉謁黨政首長，報告海外外孔事業作法及祭孔大典籌備現狀，並請示辦理原則與方針，獲得嘉勉與支持。**

**國內各界人士代表於六月二十五日上午，假台北市會賓樓會議廳舉行美國一九八三年祭孔大典國內事務籌備會議，推請孔孟學會理事長總統府資政陳立夫博士、中國法制學會理事長總統府資政戴炎輝、大成至聖先師孔子七十七代孫承祀官孔德成博士、中華學術院副院長潘維和博士、世界山東同鄉總會理事長楊寶珠女士聯合主持。美國祭孔大典籌備會主任委員宋正介教授在會中報告，各界人士公推陳立夫博士為赴美參加祭孔代表榮譽總團長。**

**組、國樂組、中國戲劇組、影劇組、舞蹈系。**  
該項考試日程表於考試前兩日公佈於本校教務處公佈欄，致函索取簡章附回郵工本費（含報名表）新台幣拾伍元，逕寄本校轉學生招生委員會即可。

**凡國內外大專院校畢業、或獲有碩士學位或同等學歷者及佛學院高級畢業班者均可報名。**

**該所有基本梵、藏、英、日語文之課程，由資深優良教師及著名佛教學**

**者任教，並設有多種獎學金提供申請等特，修業期限為三年。**

**本校錄取新生大專集訓送訓作業之工讀生六名，意者於即日起至十八日於該室鄭兆正教官處辦理登記，十九日上午十時親自參加甄選。**

**歡迎品學兼優、任勞任怨同學報名，不限性別及日夜間部均可，待工作完成後，依校規核發加班費，並依工作績效檢討議獎。**

**宋正介理事長面請張創辦人為美國孔子書院名譽董事，國內人士另有陳立夫、孔德成兩位，美國華裔有鄭友良、丁肇中，其餘為美國及亞、歐各國漢學家、學人或政治家（如李光耀）。另設校務委員會有輪值校務委員（相當於校長）。**

**美國孔子文教事業機構代表宋正介教授於六月十九日返國拜訪社會各界、各宗教、各宗教、各文教育、專業界、企業界人士並晉謁黨政首長，報告海外外孔事業作法及祭孔大典籌備現狀，並請示辦理原則與方針，獲得嘉勉與支持。**

# 黃埔學生十六年

· 儀文鄧 ·

黃埔陸軍軍官學校是中國國民黨於民國十三年創辦的。由國民黨總理 孫中山先生任總理，蔣介石先生任校長，廖仲愷先生任黨代表，戴季陶先生任政治部主任，何敬之先生任軍事總教官，是國民黨培養訓練軍事和政治革命幹部的學校。

黃埔學生都是 孫總理， 蔣校長的好學生。

孫總理在民國十三年六月十六日黃埔軍校開學時，主持典禮的訓示說：「開辦黃埔軍校獨一無二的目的，是造就真正的革命軍。孫總理說：『我們要開辦這個學校是有什麼希望呢？就是要從今天起，把革命的事業，重新來創造。要用這個學校的學生做根本，成立革命軍。』

諸位學生就是將來革命的骨幹，有了這種好骨幹，成了革命軍，我們的革命事業，就可以成功。如果沒有好革命軍，中國革命永遠要失敗。所以今天在這一獨一無二的希望，就是創造革命軍，來挽救中國的危亡。」這是黃埔軍校創辦的宗旨，也是黃埔學生的使命和責任。

黃埔學生的任務及如何達成使命的方法，在開學典禮中，曾由中央委員胡漢民先生宣讀 總理訓詞，簡明扼要的指出：「三民主義，吾黨所宗，以建民國，以進大同，咨爾多士，為民前鋒，夙夜匪懈，主義是從，矢勤矢勇，必信必忠，一心一德，貫徹始終。」這是每一個黃埔學生共同信守實踐的具體內容，正是今日中華民國的國歌歌詞，早已成為全國軍民共信奉力行的自救救國與革命建國的信條。

五十年來，黃埔學生參加救國，救國，建軍，建國及國內外的革命戰爭，經過成千累萬次的大小戰役，五十萬軍校學生，約有十分之八，都已為黨為國為民而奮鬥犧牲，為力行三民主義，救人救世而成仁取義。其間雖有不少的艱難險阻，挫折失敗，曾得到兩次東征，統一兩廣，兩期北伐，統一中國；剿匪抗日，抗戰建國，取消不平等條約，擊敗日本帝國主義的侵略，使中國成為世界四強之一之勝利。且已使得三民主義部份實行於中國，並使得三民主義思想逐漸弘揚於世界，在台灣建設三民主義模範省有偉大的成功。這些黃埔學生奮鬥犧牲的史蹟，締造了中華民族光榮歷史的新紀錄。黃埔精神的輝煌與發揚，在未來反共復國及重建新中華民族與促進世界大同及世界和平的偉大事業上，仍有其最大的影響與決定性的效用。承先啟後，繼往開來，前事不忘，後事之師，我們在此黃埔軍校創校五十九年紀念前夕，略述黃埔學生的奮鬥事蹟，以為國內外國事及現代史者的參考，誠有必要的。作者謹以黃埔學生之一員，就所知及回憶所及之處，在所難免，尚望黃埔同學、師友及讀者見諒和指教。

## 一、黃埔精神

黃埔學生最寶貴的就是黃埔精神。黃埔精神是由黃埔軍校校訓「親愛精誠」所啟發涵養的精神。統一意志，集中力量，團結精神，是每一黃埔學生在校受訓時，朝乾夕惕，早晚喊叫的口號。所以人人都能以校作家，以軍作家，並以力行三民主義，革命建國為終身的志願與事業。師生校友不分期別，不計年齡，不問籍貫，不分兵科職位、階級，不論平時戰時，現役、退役、除役，大家都如兄弟，如手足，好得像家人父兄子弟一般，相互友愛、互助、合作，真正做到了親愛精誠。這是中外古今的軍隊，政黨、社團組織所少有的。即使日本軍閥、官僚、政客，千方百計的挑撥離間，製造派系，企圖分化分裂黃埔學生的團結，都不發生作用。打不散，衝不破，如鋼似鐵的團結精神，就是黃埔精神的堅實基礎。

黃埔軍校最初創辦時，學校大門有一副對聯：「先烈的血，主義之花」，指出黃埔學生個個都要接受 總理孫中山先生的訓示，革命軍要效法革命黨先烈的奮鬥。為了力行三民主義，使主義開花結果，必須踏著先烈的血跡前進，以一敵十，以一敵百，不惜流血犧牲，養成不怕死與大無畏的精神，冒險犯難，英勇戰鬥，受傷不退，被俘不屈，不成功，便成仁，這種犧牲的精神，就是黃埔精神的具體表現。

黃埔學生為了達成其偉大艱鉅的使命，必須立志以革命建國為終身的事業，對中國國民黨，對中華民國，對全中國同胞，對世界人類，擔負救亡圖存，繼絕世、舉廢國，承先啟後，繼往開來的重責大任。為了要負起這樣重大使命與責任，必須學習涵養大智大仁大勇的革命軍精神，惟有具備智仁勇三達德的負責精神，乃是黃埔精神的最高表現。

黃埔精神在充沛團結精神，犧牲精神，負責精神之後，乃能統一意志，集中力量，矢勤矢勇，必信必忠，一心一德，貫徹始終。五十九年來黃埔學生的奮鬥犧牲，對國家民族，對世界人類的貢獻，正氣壯山河，精忠貫日月，這種偉大的中華民族革命精神，已締造成本世紀的光榮歷史，在未來的反共復國，與挽救人類，促進世界大同與和平的堅苦奮鬥中仍將發揚光大，底於成功。

## 二、思想信仰

黃埔軍校最先是中國國民黨創設的，乃是一個革命的軍校，政治訓練的學校，學校主持人 孫中山先生，廖仲愷先生，蔣介石先生，都是國民黨中央負責的高級領導幹部，很顯明的，在思想信仰方面，全校師生都應以 孫總理著作的三民主義為中心思想，所有的教官或學生，都應信仰三民主義，並負責領導全國軍民實行三民主義。因為當時國民黨實行聯俄容共政策，允許青年共產黨以個人資格加入國民黨，而共產黨選派了數百青年共產黨員和共產主義青年團員，秘密投考黃埔軍校，經過兩度考試，第一期錄取的約有三十多人，他們是以共黨職業學生而來，未暴露身份的資格受訓，他們也隨同其他未加入國民黨的學生於民國十三年八月

十五日，宣誓一道參加中國國民黨作黨員，共同接受三民主義的思想教育，他們雖在學校內有秘密小組的黨團組織及活動，但在思想信仰上，他們並未公開宣傳共產主義，他們雖然會陰謀計劃進行滲透及顛覆的活動，但效用甚少，後來發生了國共鬥爭，也沒有很大的影響。

由於 孫總理，廖黨代表， 蔣校長偉大人格的感召，及他們同心協力，對黃埔學生實行三民主義的言教身教。政治部主任戴季陶先生著作了「孫文主義的哲學基礎」，「中國國民黨與國民革命」與青年之路及以胡漢民、邵元沖兩位先生對三民主義的正確指導讀物，加以胡漢民、邵元沖兩位先生對三民主義及各國革命史的精神講話與政治教育，使得每一個黃埔學生，都對三民主義有深刻的認識。同時對於資本主義及共產主義的思想不適於中國革命，都有相當的理解，而深惡痛絕，立志要排除這兩種危害中華民族，破壞中國革命的思想。

總理 孫先生在黃埔軍校開學時，對黃埔學生的訓詞：「三民主義，吾黨所宗，以建民國，以進大同」，就確立了每個學生的中心信仰，永矢不忘。 孫總理要求黃埔學生：「立一個志願，一生一世都不存升官發財的心理。只知道救國救民，實行三民主義和五權憲法，一心一意來革命的事業。」這更奠定了黃埔學生的中心思想信仰。五十九年來，絕大多數的黃埔學生，都確切遵守這個中心思想信仰而奮鬥犧牲，不左不右，不偏不倚，永執厥中。黃埔學生不僅堅強鞏固了三民主義的思想信仰，而且已使三民主義實行於中國，宏揚於世界的革命事業，奠立了基礎。

## 三、革命人生觀

黃埔學生在建立了黃埔精神，固定了思想信仰之後，最重要的作為，就是確立了革命的人生觀。 蔣校長對於革命的人生觀，曾作了一副對聯，請總理 孫先生親筆寫出，懸掛在黃埔軍校的會堂，聯語是：「生命的意義在創造宇宙繼起的生命；生活的目的在增進人類全體的生活」。簡明指出人生在世，最主要的生存條件，是寶貴自己的生命，增進個人的生活。而這個生命的意義，必須承先啟後，繼往開來，千年萬世，祖宗父母傳到我們，我們更要子孫孫，繁衍綿延，遺傳下去，也就是說要繼續不斷創造宇宙繼起的生命。生活的目的，不僅是為了個人、家庭、同鄉以及全體人類的生活而奮鬥，而是世界各國，各民族，以至全體人類生活的增進而奮鬥。每個黃埔學生都要確立這樣的革命人生觀，然後才能發揚黃埔精神，堅苦卓絕，身體力行三民主義的思想信仰。

五十年來，黃埔學生為了挽救中國危亡，復興中華民族，經歷大小千百戰役，拋頭顱，灑熱血，英勇戰鬥，慷慨赴死，成仁取義，卅多萬學生，已有廿餘萬人為力行三民主義及救國救民而犧牲，除了極少的人為了組織領導、戰鬥指揮而有較高名位之外，但都沒有升官發財的思想，即使現在還有一百五十名第一、二、三期學生，年齡都已到八十五左右，退役退休之後，還是過著平民或革命黨員的生活，既沒有形

成特殊階級，也沒有增加國家的任何負擔。

### 四、正氣與完人

黃埔軍校第一期開始教育時，孫總理、廖黨代表，暨蔣校長主持教育者的期望，是希望黃埔學生能學中國的古聖先賢，個個都成英雄豪傑，所以創立的格局要求甚高甚嚴，即使當時的環境是四面楚歌，十分惡劣，學校校址為珠江中流的一個小孤島，師資、設備、教材、經費，都十分缺乏，全靠革命精神勝過物質而創辦軍校。精神方面除三民主義作為中心信仰教導學生外，關於人格品德方面，更着重於正氣與完人的修養。

蔣校長為了培養黃埔學生充沛的正氣，修成爲完人，曾作一副聯語，亦請孫總理孫先生書寫，懸掛學校中堂，以供全校師生朝夕惕，念效在效之用，聯語精簡，僅有十個字：「養天地正氣，法古今完人」。如何使得每一學生都能成爲養天地正氣，法古今完人呢？就從中國歷史上，選擇幾位聖賢家傑作榜樣，而尤其著重於在國家民族朝代更換存亡危急之際的先賢先烈。

孫總理在開學訓詞中，開宗明義的說，要求黃埔學生立定革命的志願，效法先賢先烈，從心理上革命，建立理想的真正革命軍，以一敵百，成仁取義，終身努力革命事業。實踐的方法，他曾明確的訓示：「諸君不遠千里而來，甚而有數千里而來此校求學；既明白了我們的宗旨，要造成一種真革命軍，一定是富有這種志願來做革命事業的，要做革命事業，從什麼地方做起呢？就是要從自己的方寸之地做起，要把自己從前不好的思想、習慣和性質，像獸性、罪惡性和一切不仁不義的性質，都一概革除。所以諸君要在政治上革命，便先要從自己心中革起。自己能夠在心理上革命，將來在政治上的革命，便有希望可以完成。如果自己不能在心理上革命，就是此刻在這樣設備完全的軍官學校之內，研究軍事學，將來還是不能成革命軍，做革命軍的事業。所以諸君要革命，便先要立革命的志願。此時有了革命的志願，將來便可以當革命軍的將領。我們要革命成功，便要從今天起，立一個志願，一生一世都不存升官發財的心理，只知道做救國救民的事業，實行三民主義和五權憲法，一心一意的來革命，才可以達到革命的目的」。這裏所講的革命志願和志願，就是要確立天地正氣，立志革命，一生一世不想升官發財，只知道救國救民。

爲了具體教黃埔學生培養天地正氣，效法古今完人，使黃埔學生對成仁取義易知易行，有所循守，蔣校長特別提出岳飛、文天祥兩位先賢先烈，爲救國救民奮鬥犧牲的榜樣。並將他們二人寫作的滿江紅、正氣歌詞，刊之各期同學錄卷首，以爲黃埔學生立身行事的圭臬。

岳武穆的「滿江紅」是一首中華民族的史詩，更是中華兒女軍人救國的正氣凜然的慷慨悲歌。兩世紀來，俄羅斯帝國（帝俄與蘇俄）與日本帝國主義侵略中國，訂了很多割地賠款的平等條約，造成無數國耻及對中華民族的欺凌侮辱。正是革命軍與黃埔學生雪耻救國與革命的使命。這首歌的詞

意，正是表彰抗日抗俄的中華民族精神。五十九年來，黃埔學生反共抗俄，抗日御奸，對保衛中華民國的精神有所發揚，奮鬥犧牲，確已使得岳武穆滿江紅詞中的精神有所發揚。

文天祥的「正氣歌」是中華民族歷史文化，悲壯激烈的史詩，也是中國歷代聖賢豪傑，先賢先烈，在國家民族危存亡之秋，成仁取義，慷慨赴死，救亡圖存的悲壯的戰歌。黃埔學生適逢此一世紀，國家民族存亡絕續際會，常以「我死則國生，我生則國死」，爲其忠黨愛國，隨時隨地準備成仁取義，爲國犧牲的原則。日本軍閥侵略中國八年的長期抗日戰爭中，國軍傷亡的也在五百萬以上，這其間大部份，都是三十萬黃埔學生領導全國軍民，發揚民族正氣，大陸而今雖暫時淪陷共產黨徒狂妄獨裁暴政之下，但最近的將來反共復國解救同胞的戰爭，仍將繼續以此民族正氣與黃埔精神，爲戰勝攻取的動力，乃爲必然的事實。風櫓展書讀，古道照顏色，青天白日滿地紅，與黃埔學生領導全國軍民，消滅共匪的鮮明顏色與光輝歷史，必將繼續顯現與開展下去。

### 五、高深學問

黃埔學生初入校受訓時，大多數的年齡都在廿歲左右，最小的有幾位是十七八歲，最大的卅歲也不過二、三人；他們大多數都是高中學生，只有極少的人中學未畢業，或則已在大學受了教育，也有一部分學生是其他軍事學校保送的，或爲北方邊遠省份國民黨組織介紹的，不過大多數人雖都是高中程度，但都是經過黨組織考選介紹的，並經過初試複試才錄取的。第一期是從三千人中考選三百多人，加上備取生才到四九人，後來軍政部講武學校學生，原編爲第二期第六隊學生，以其受軍事教育時間比較長，後來改列爲第一期畢業，合起來畢業學生才六四五人。從年齡學齡上分析，他們的學問和程度是很淺的，好在他們多數都是聰明才智之士，而且都是從全國各省市選拔保送的，每個學生都是有志革命救國救民的，且經過艱苦奮鬥，然後才能進入黃埔軍校受革命軍事政治教育的青年才俊，沒有一個是庸俗不可造就的人。

總理事孫先生在黃埔軍校第一期開學的訓詞中，提出「立志做革命軍，要有高深學問做基礎」，黃埔學生都接受了孫總理這個指示。雖則是軍人以軍事學術爲根基，但他們對政治、經濟、社會、歷史、文化等高深學問，都很努力研究，即使因爲時間有限，戰鬥頻仍，未能學到高深的專門學問，可是他們對於革命主義思想及中國革命，與中華民族的歷史、文化、政治、倫理、道德，他們的造詣多在一概國民或學者專家之上。五十九年來，國民革命軍中的學習風氣特別好，軍人的思想文化生活習慣，都比較良好，那是不可否認的事實，允文允武，文武合一，黃埔學生多是修養有素，而且出了不少國家棟樑之才的。他們對於研究高深學問的意

義及價值和方法，是從孫總理訓話話中，直接領受與師承的學問。

孫總理在黃埔第一期開學的訓詞說：「諸君到這個學校來求學，自然要立志做革命軍。立志做革命軍，先要有甚麼做根本呢？要有高深學問做根本。有了高深學問，才有大膽量；有了大膽量，才可以做革命軍，所以革命軍的根本，還是在高深學問。要造就高深學問，是用什麼方法呢？不但每日在講堂之內，要學先生所教的學問，還要學一隅而以三隅反，自己去推廣。講堂之外，更須注重自修的工夫，把關於軍事學和革命道理各種書籍，及一切雜誌報章，都要參考研究。研究有了心得，一旦融會貫通，自然可以發揚革命的精神，繼先烈的志願，捨身流血，造就中華民國的基礎，使三民主義完全實現，革命大功告成。我們中國才可以同世界各國並駕齊驅。中國的民族才可以永遠的生存於人類。假若革命不能成功，中國便要滅亡；四萬萬人便要滅種。亡國滅種，都是諸君自身的利害，這是不不能不挽救的，要挽救危亡，只有革命軍。所以一定要開辦這個學校，要造成革命軍，革命軍是救國救民的軍人。諸君將來都是革命軍的骨幹，都擔任得救國救民的大責，便從今天起，先在學問上去加倍奮鬥努力，將來畢業之後，組織革命軍，對於共和的障礙，便是要同他們拚命，要能夠用一個人去打一百個人，這種本領是靠什麼呢？當革命軍的資格，是要用什麼做標準呢？簡單的說：就是要用先烈做標準。要學先烈的行爲，像他們一樣，捨身成仁，犧牲一切的權利，專心去救國。這樣才能夠變成一個不怕死的革命軍人。革命軍的資格，就是不怕死。要用什麼才可以不怕死？這種方法說來，還是學先烈。我今天在此地同諸君講，便是一個後死的革命軍。從前每次革命的時候，我常常參加，從沒有一次貪生怕死。但是每次流血，都沒有流到我的身上，所以今天還能夠同諸君講話，把不怕死的道理，口傳給諸君。我敢說革命軍的精神，沒有別的秘訣，就是不怕死而已。要能夠有這種大勇氣，在心理上就是視死如歸，人生隨時都可以死，要死了之後，便能夠成仁取義，明白了這個道理，便能夠說死是我們所歡迎的。這到了敵人的槍炮子彈能夠死，更是我們所歡迎的，有了這種大勇氣和大決心，我們便能夠用一個人去打一百個人，因爲敵人的觀念要生，才以爲是幸福，我們的觀念是要死，才是幸福，一死便得其所，生死的觀念，在敵我兩方面的精神過於懸殊，自然不能敵對，自然我們有勝無敗」。

我們從上述 總理的訓詞中，黃埔學生都領會到革命軍的基礎是高深學問的道理。這種革命軍效法先烈不怕死，以一敵百的革命精神與革命戰鬥，就是高深學問的根本，是一般人所學不到也做不到的。黃埔軍校大門口的對聯：「先烈的血，主義之花」，革命軍的口號：「愛國軍、愛百姓、不貪財、不怕死」，即是黃埔學生接受 孫總理訓示研習高深學問的基本信念。五十九年來，爲了革命，爲了救亡圖存，爲了抗日救國，爲了反共抗俄，黃埔學生三十萬以上的流血犧牲，真不愧爲 孫總理與 蔣校長的好學生。

### 國際交流書簡(六)

## 「華學」與「佛教」

# 乃中印文化雙線橋

### 印度穆克紀致潘維和博士函

### 維和博士道席：

敬啟者，晚學以一個印度人醉心於中華文化之高明博厚、精深廣大，自大學時代決心於中印學術研究交流事業，在自祖國印度苦學留學中國，並讀研究院，那時因兩國交往極少，無法留華而先留學德國並得到博士學位。一、二十年光陰讀書、研究、教學或做了中國學方面的主持人(如系主任)，都不能滿足內心宿志和遠大心願，直到由在印度很久的薛雷教授、葉幹中會長、李志夫教授，尤其李志夫教授等及潘校長協助，晚學才進一步認識了台北陽明山華岡學府及大學問家且對中印文化極力支持的創辦人張其昀博士，他是世界漢學方面發揚光大最有力的人物，使我有機會受聘為中國文化大學客座教授，在中印哲學、佛學方面研究和教學，教師、學生均為優秀人才，兩年多的時間太有意義了。我認識了偉大的中國、偉大的中國文化、偉大的華學，因為華學與佛學才是中印文化學術往來雙線溝通的橋樑。

張其昀博士著「孔學今義」和「中華五千年史」譯為印度文(孟文)希能早日實現，今年中華學術院印度研究所獲政府立案太好了。晚學承張創辦人、潘校長、星雲所長、李志夫副所長愛護指教太多，我必盡力中印文化工作，以為報答，盼潘校長、星雲所長等再來印度訪問，上次訪印實有貢獻。

印度國際大學

穆克紀(Dr. B. Mukherjee)

一九八三年六月廿三日

## 德國通訊

### 致張創辦入書

彭雅卿

敬愛的創辦人：您好！

六月二十七日至七月二日，哥德學院讓我們來此中部的 Rheinfelden 邦，做為期一週的教學旅行，六月卅日，我們由邦首府 Mainz 轉到馬丁路德城，該城不僅慶祝他們建

城二千週年，同時還紀念路德五百週年誕辰。各項活動由年頭到年尾，不僅內容豐富而且意義重大。路德廣場上立有路德紀念像，像座上標明的文字是「這裏是我站的地方，我別無選擇，上帝將幫助我，阿門！」

七月一日，我們來到這個聞名世界，德國數一數二美麗的浪漫之城——海德堡，它是德國少數幾個在第二次世界大戰末期未遭到盟軍轟炸的城市之一，據說是由於一當時尚有許多

外國學生在此求學，第二美國人喜愛這個城市，他們從飛機上灑出傳單，宣稱所以不加轟炸的原因，乃基於對其城一向的偏愛，大文豪哥德曾經八度拜訪海德堡，許多德國著名詩人像愛欣多夫、阿爾林、布倫他諾等，都在此完成他們的不朽之作，而外國作家如雨果、馬克吐溫也都在此流連忘返。海德堡大學則是目前德國境內最古老的大學，一三八六年由當地選帝侯國統治者路柏瑞奇特一世(Ruprecht I.)所創建。

敬祝

鈞安

生雅卿敬上 7271

## 華岡詩鈔(五)

其一

閩南 牟甲銖

記中華學術院頒贈韓國儒經學會會長金貞壽教授名譽博士，並呈院長張其昀博士、秘書長潘維和博士。

千秋華學共宣揚 中外名家聚一堂  
萬里嘉賓蒞寶島 百年事業重文章  
久欽壯志空羣馬 且喜豪情盡舉觴  
擊節華岡春意滿 覺宮咸會近端陽

其二

日照 臧真白

癸亥端陽調華岡並呈潘校長維和博士  
作育英才四海誇 親裁桃李遍中華  
辟雍良教宣文化 登拜程門獲獎嘉

1. 世界大學校長協會執行委員會，六月十九日在台北召開；世界大學校長會議榮譽會長趙永植六月廿四日拜會張創辦人。

2. 國際光明社會促進會中華民國總會成立大會，六月廿二日在台北中山堂舉行。張創辦人、陳立夫、蔣緯國等為顧問，張寶樹、潘維和等為理事。

3. 美國孔子文教基金會代表宋正介等六月廿六日蒞校訪問，張創辦人接見並表支持。

4. 韓國總統全斗煥胞弟，全國新生活運動中央本部總長全敬煥博士，六月十五日訪華與本校校長潘維和博士晤敘，金總長特別推崇張創辦人對國際文化交流、中韓教育人才培育成果與貢獻。

5. 本校中國語言文化研習班第二十期六月十六日為開辦二十週年紀念會並在

## 潘維和應邀考察中南部

### 並與美國會議員等座談

(本報訊)中國文化大學副董事長兼中華學術院副院長潘維和博士應邀于本(七)月初赴赴台灣中南部考察地方行政訪問基層建設，並順道以華岡學理身理長身份訪問各地校友分會、校友代表住台北、桃園、新竹、苗栗、台中、彰化、南投等地。

七月六日在日月潭涵碧樓並與訪華的美國國會議員曾席亞(R. Garcia)、佛里格塔(M. Foglitta)、艾克曼(J. Ackman)、唐尼士(E. Towns)等人晤談說明中國文化大學、中華學術院與國際文化交流方面的現況。

## 麥田國際公司徵秘書及業務代表

(本報訊)據本校畢業生就業輔導室表示，麥田國際企業有限公司徵女秘書一名，對象須為英文系畢業者；另徵國外業務代表二名，須男性役畢，英文或國語系畢業。

意者以限時信封上中英自傳、履歷表(連絡電話)、四年成績單寄台北市南京東路三段九一巷六號D室林先生收。

## 北市警察局甄交通電腦號誌人員

(本報訊)台北市警察局甄選交通電腦號誌約聘分析師一名及管理師六名，定本月廿二日上午九時至十一時，下午二時至五時假台北市警察局第五科(台北市北平東路一號)報名。須填具報名表乙份，貼二吋照片，携身份證、退伍證、學歷證書，並繳交公立醫院體檢表。

大成館該班本部開始辦公，班主任安密邇博士主持。

6. 美國一九八三年祭孔大典國內籌備會六月廿六日舉行。各界人士推陳立夫、戴炎輝、吳三連、潘維和主持、孔德成、孟繁驥、莊本立等百餘人出席，本校張創辦人表支持。

## 華岡半月大事記

- 中華學術院六月十六日頒贈林宗毅名譽哲士。
- 中日文化科技會谷藤友男、高清野一雄等由何志浩將軍陪同，六月十七日來校參觀。
- 本校研究學院七十二學年度碩士班招生，六月廿一日放榜，計錄取三民主義研究所蕭炳彰等三〇八名。
- 文大副董事長、中華學術院副院長潘維和、文大第二任校長鄭嘉武，六月廿四日到職，請總統府國策顧問蔣復璁監交。
- 六月廿三日星期四上午十時，來華參加世界大學校長會議的香港遠東學院院長黎嘉潮先生蒞校訪問。
- 六月廿三日星期四上午十時，日本國士館大學體育部長鈴木八郎先生蒞校訪問。
- 六月廿四日星期五下午三時卅分，本校改大後第一任校長潘維和先生及第二任校長鄭嘉武先生交接典禮暨復正堂舉行，由本校研究教授蔣復璁先生監交，全體學術及行政單位主管均在場觀禮。
- 六月廿九日日本校行政單位新舊主管交接於一〇二九次擴大行政會議舉行。